

## Să aplicăm măsurile agrotehnice de iarnă

Ne aflăm în perioada iernii. Zilele de iarnă considerate în trecut zile de repaus, capătă acum cu totul alt caracter, devenind zile efective de lucru, în care oamenii muncii de pe ogoare nu stau degeaba. Încă de pe acum, ei se pregătesc în vederea campaniilor agricole viitoare și, mai ales, în vederea însămânțării de primăvară. Paralel cu aceasta, țărani muncitori, urmând exemplul colectivizatorilor și al muncitorilor gospodăriilor agricole de stat, efectuează diferite munci pentru întreținerea culturilor de toamnă, aplicând măsurile agrotehnice de iarnă. Ei știu că în fața oamenilor muncii din agricultură stau acum sarcini de mare importanță.

După cum reiese din programul de măsuri economice elaborat de plenara largită a C.C. al P.M.R. din 19—20 August a. c., oamenii muncii din agricultură trebuie să lucreze în viitor în așa fel încât să obțină producții agricole tot mai mari în vederea asigurării aprovizionării populației cu produse agroalimentare și a industriei ușoare cu materii prime necesare.

Bogata experiență a agriculturii sovietice, precum și rezultatele obținute până acum în regiunea noastră, ca și în întreaga țară, dovedesc că sporuri de recoltă se pot dobândi numai atunci când oamenii muncii din agricultură folosesc metodele agrotehnice înaintate. Minimele agrotehnice pot fi aplicate cu succes nu numai în campaniile agricole de primăvară, vară și toamnă, ci și în timpul lunilor de iarnă, când trebuie să se acorde toată atenția îngrijirii semănăturilor de toamnă, pentru ca acestea să lase viguroase din iarnă, să se poată dezvolta în mod normal pentru a da o producție bogată.

Reținerea zăpezii pe semănături și ogoare este o metodă prețioasă care trebuie să i se acorde acum toată atenția. Aceasta contribuie la ferirea de îngheț a semănăturilor de toamnă și la mărirea cantității de apă din pământ. La gospodăria agricolă colectivă din Șag, raionul Arad, s'a observat că pe suprafețele ogorite din toamnă, unde s'a reținut zăpada, recolta de porumb obținută a fost de peste 5000 kg. la hectar. La gospodăria agricolă colectivă din Lenauhelm, raionul Sânicolaul Mare, s'a dobândit peste 4000 kg. grâu la hectar.

O serie de măsuri agrotehnice ce pot fi aplicate cu succes în zilele de iarnă, par unora fără prea mare importanță. Unii țărani muncitori, neîntărându-se în această direcție, nu știu sau nu știu să aplice în mod corect aceste măsuri. Este în interesul statului nostru democrat-popular, să se obțină recolta cât mai sporită care înseamnă îmbunătățirea traiului întregului popor muncitor.

Comitetele raionale de partid și organizațiile de bază poartă răspunderea politică pentru aplicarea pe scară largă a regulilor agrotehnice de iarnă. În activitatea pe care o desfășură zi de zi, nu trebuie să uite niciun moment că plenara C. C. al P. M. R. din August a. c. a atras atenția asupra importanței deosebite pe care o are pentru ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii dela orașe și sate, creșterea simțitoare a producției agricole.

Oameni ai muncii de pe ogoarele regiunii noastre! Dați un mare avânt acțiunii de extindere a metodelor agrotehnice de iarnă! Luptați cu dăruire pentru obținerea unor cât mai mari cantități de cereale, plante industriale, leguminoase, etc., care vor asigura o bună aprovizionare cu alimente a oamenilor muncii din orașe și satele patriei noastre scumpe!

## Noi sortimente la fabrica „Teba”

La fabrica „Teba” din Arad, datorită elanului cu care se muncește, se obțin rezultate tot mai frumoase. De curând, în cadrul secției de valorificare a deșeurilor a avut loc o constituire de producție la care au luat parte toți muncitorii din secție.

În această constituire s'a cerut transformarea secției de valorificare a deșeurilor în secție de produse de larg consum și totodată s'a propus fabricarea mai multor produse de larg consum care până în prezent nu existau, ca șorțuri, fuste cu bolero, bluze pentru copii, etc.

Pe lângă această secție s'a înființat o brigadă de tineret compusă din 20 de muncitori. Responsabilitatea acestei brigăzi este tov. Victoria Covaci, iar tehniciană tovarășa Elena Radu. Membrii brigăzii și-au luat angajamentul că prin munca lor se vor strădui să dea pentru oamenii muncii cât mai multe produse. Astfel, tov. Draghina Hălăndean s'a angajat să și însușească cât mai bine meseria și să dea produse de bună calitate. Elena Radu, a arătat că va căuta să ajute pe toți tinerii în muncă, pentru a și însuși cât mai bine meseria. Asemenea angajamente și-au luat și alți membri ai brigăzii.

Crește numărul animalelor la gospodăria colectivă din Sâmbăteni

Din an în an gospodăria colectivă „1 Mai” din Sâmbăteni se întărește și se dezvoltă tot mai mult.

Creșterea animalelor, proprietate obștească, a devenit o preocupare de seamă a colectivizatorilor, având în vedere că această ramură a agriculturii aduce cele mai însemnate venituri gospodăriei.

Bunăoară, în anul 1952, gospodăria a avut numai 20 de cai, 10 scroafe de prăsilă și 5 vaci. În acest an, gospodăria are 55 cai, 14 mândri, 14 scroafe de prăsilă, 83 de oi și acum gospodăria mai cumpără încă 80 de oi.

Colectivizatorii din Sâmbăteni își dau seama că sectorul zootehnic — alături de celelalte ramuri-ănece — contribuie la dezvoltarea gospodăriei lor colective la mărirea valorii zilei-muncă.

Pentru a obține venituri tot mai mari din ramura zootehnică, colectivizatorii din Sâmbăteni sunt hotărâți să încheie contracte cu unitățile de stat și cooperatiste pentru creșterea și îngrijirea unui număr tot mai mare de animale.

## Imbunătățirea sistemului de salarizare a muncitorilor și maștrilor din industria textilă

Pe baza prevederilor Hotărârii plenare lărgite a C.C. al P.M.R. din 19—20 August, Consiliul de Miniștri a aprobat, zilele trecute, sistemul de salarizare îmbunătățit pentru muncitorii, maștrii și maștrii principali din ramurile textile ale Ministerului Industriei Ușoare, sistem care se aplică retroactiv, adică cu începere dela 1 Decembrie 1953.

Statul nostru de democrație populară folosește sistemul de salarizare ca o pârghie importantă pentru sporirea producției și productivității muncii și pentru sporirea, pe această bază, a veniturilor oamenilor muncii.

O prevedere importantă a sistemului de salarizare îmbunătățit este introducerea în locul indicatoarelor tarifare de calificare și a rețelei tarifare de salarizare, a tabelelor tarifare pe funcțiuni. Tabelele tarifare pe funcțiuni cuprind funcțiunile pe care le îndeplinesc muncitorii din ramurile textile ale Ministerului Industriei Ușoare, precum și tarifele zilnice ale fiecărei funcțiuni în parte, stabilite în mod separat pentru muncitorii care lucrează în regie și pentru cei care lucrează în acord. Pentru muncitorii care lucrează în acord se prevede o majorare de 10 la sută a tarifelor zilnice față de cele ale muncitorilor care lucrează în regie. Or, dat fiind că munca în acord are o extindere de 83—85 la sută în industria textilă, aceasta înseamnă că de majorarea de 10 la sută se bucură marea majoritate a muncitorilor. Deasemenea, pentru muncitorii care lucrează în condițiuni de vătămătoare sunt stabilite salarii tarifare mărite cu 8 la sută (cu excepția filaturilor de mătase artificială unde se prevede o creștere de 10 la sută) față de cele ale muncitorilor care lucrează în condițiuni obișnuite.

Să luăm de pildă un „torcător selector lână cardată”, care lucrează în acord. Pe baza îmbunătățirii sistemului de salarizare, în luna Decembrie — prima lună în care se aplică sistemul de salarizare îmbunătățit — salariul său tarifar crește cu 21,3% față de cel din luna Noiembrie. Dacă, atât în luna Noiembrie, cât și în Decembrie acest torcător are o depășire de normă de 30 la sută, și îndeplinește indicele de calitate planificat, el obține în luna Decembrie un câștig cu 26,6 la sută mai mare decât în luna anterioară. În cazul când muncitorul respectiv își organizează și mai bine munca, folosește mai din plin utilajul și timpul de lucru, el va obține o productivitate a muncii mai înaltă, va da o cantitate sporită de fire, și pe această bază își va mări și mai mult câștigul.

Introducerea sistemului tarifare pe funcțiuni are o mare importanță pentru stimularea ridicării continue a calificării muncitorilor și, pe această bază, a sporirii câștigului acestora.

Dacă torcătorul din exemplul de mai sus își va ridica nivelul de cunoștințe tehnico-profesionale și va trece într-o funcție cu calificare superioară, unde în loc de fire groase se lucrează fire subțiri, salariul său tarifar va crește, față de trecut, cu 27,3 la sută, iar câștigul său lunar va crește în cazul când obține aceeași depășire de normă și îndeplinește indicele de calitate planificat, cu 33 la sută.

Prin introducerea sistemului tarifare pe funcțiuni se elimină insuficiența diferențiere a unor specialități, de altfel specialități, se lichidează unele greșeli în încadrarea muncitorilor precum și practica asimilărilor, practică ce constituia un izvor de greșeli în încadrare.

De pildă, filatoarea de lumbac dela ring era încadrată în aceeași categorie de salarizare cu muncitoarea dela levată. În sistemul de salarizare îmbunătățit, atât muncitoarea dela levată, cât și filatoarea se bucură de un salariu tarifar mai mare, însă de această dată, filatoarea care are o calificare mai înaltă primește un salariu tarifar mărit cu aproape 15 la sută, față de cel al muncitoarei dela levată.

O însemnătate deosebită au prevederile în legătură cu salarizarea ajutorilor de maștri și a maștrilor. Ajutorii de maștri primesc salarii

## Dezvoltarea industriei ușoare și alimentare în R. P. Chineză

Transpunând în viață grandiosul plan de industrializare a țării, poporul chinez a odată cu dezvoltarea industriei grele — o atenție deosebită dezvoltării și reconstrucției tehnice a industriei ușoare și alimentare, menită să asigure nevoile materiale și culturale mereu crescânde ale maselor de oameni ai muncii din China.

În anul trecut, populația industrială din R.P. Chineză a luat o largă dezvoltare. După cum relatează revista „Cijungogun”, în comparație cu anul 1950, producția principalilor lipuri de măruri din industria ușoară și alimentară a crescut în anul 1953 în următoarele proporții: producția de hărți — cu 182 la sută, anvelope pentru mașini — cu 501 la sută, sare — cu 113 la sută, zahăr — cu 149 la sută, țigări — cu 68 la sută. A fost cu mult depășit cel mai înalt nivel de producție cunoscut în istoria țării la aceste lipuri de măruri. Odată cu creșterea rapidă a producției se îmbunătățește necontenit calitatea și se lărgesc sortimentele mărfurilor produse de întreprinderile industriei ușoare din R.P. Chineză. În prezent, în întreprinderile chineze se fabrică din materia primă înd'genă numeroase puri de produse care până acum nu se fabricau nicăieri în China.

În legătură cu satisfacerea nevoilor mereu crescânde ale populației, în momentul de față în industria ușoară a Chinei se efectuează lucrări uriașe pentru construcția de noi întreprinderi și pentru reconstrucția celor vechi.

Suma alocațiilor prevăzute în anul acesta în bugetul de stat pentru construcțiile capitale în industria ușoară, este egală cu suma tuturor investițiilor capitale din ultimii trei ani.

În legătură cu planurile de dezvoltare continuă a industriei ușoare din R.P. Chineză, se menționează că în acest an au început lucrările pentru extinderea fabricii de hărți din Guandun. După reconstrucția acesteia, în anul 1956 fabrica va putea să dea de cinci ori mai mult hărți pentru ziare decât în prezent. Aceasta va fi cea mai mare fabrică pentru hărți de ziare din China și va fi înzestrată cu utilajul cel mai modern. În China de Nord-Est se va construi pe baza proiectelor elaborate de inginerii sovietici, cel mai mare combinat pentru fabricarea hărților folosind în scopuri industriale. Până la sfârșitul acestui an, în parca de Nord a provinciei Anhwei se va termina construcția fabricii de hărți de calitate superioară, care se clădește după proiectele specialiștilor chinezi.

În domeniul industriei cauciucului, în legătură cu crearea bazelor industriale de construcții de automobile în această țară, în acest an în China de Nord-Est și în China de Est au început lucrările pentru extinderea uzinei de anvelope de mașini, a cărei productivitate va crește de două ori. În afară de aceasta, se elaborează planul în vederea construcției celei mai mari uzine de cauciuc, care va fabrica anvelope și alte produse din cauciuc pentru mașini.

Se desășoară vaste lucrări de construcție și în domeniul industriei farmaceutice, alimentare și altelor. În prezent, în China de Nord-Est a început construcția unei fabrici de produse farmaceutice. Se desășoară deasemenea lucrările de reconstrucție a fabricii de produse farmaceutice de stat din Sanhai, care produce penicilină. Se proiectează deasemenea construirea unei uzine de aparatură medicală.

În provincia Guandun a fost terminată în luna Noiembrie a. c. construcția unei mari fabrici de zahăr. În cadrul planului cincinal se prevede construirea altor patru mari fabrici de zahăr în China de Nord-Est, în China de Nord și China de Est. Deasemenea se construiesc și se reconstruiesc întreprinderi de sare, lut, băuturi și alte ramuri ale industriei alimentare.

## Creșterea numărului animalelor la gospodăria colectivă din Sâmbăteni

Din an în an gospodăria colectivă „1 Mai” din Sâmbăteni se întărește și se dezvoltă tot mai mult.

Creșterea animalelor, proprietate obștească, a devenit o preocupare de seamă a colectivizatorilor, având în vedere că această ramură a agriculturii aduce cele mai însemnate venituri gospodăriei.

Bunăoară, în anul 1952, gospodăria a avut numai 20 de cai, 10 scroafe de prăsilă și 5 vaci. În acest an, gospodăria are 55 cai, 14 mândri, 14 scroafe de prăsilă, 83 de oi și acum gospodăria mai cumpără încă 80 de oi.

Colectivizatorii din Sâmbăteni își dau seama că sectorul zootehnic — alături de celelalte ramuri-ănece — contribuie la dezvoltarea gospodăriei lor colective la mărirea valorii zilei-muncă.

Pentru a obține venituri tot mai mari din ramura zootehnică, colectivizatorii din Sâmbăteni sunt hotărâți să încheie contracte cu unitățile de stat și cooperatiste pentru creșterea și îngrijirea unui număr tot mai mare de animale.

## Dezvoltarea industriei ușoare și alimentare în R. P. Chineză

Transpunând în viață grandiosul plan de industrializare a țării, poporul chinez a odată cu dezvoltarea industriei grele — o atenție deosebită dezvoltării și reconstrucției tehnice a industriei ușoare și alimentare, menită să asigure nevoile materiale și culturale mereu crescânde ale maselor de oameni ai muncii din China.

În anul trecut, populația industrială din R.P. Chineză a luat o largă dezvoltare. După cum relatează revista „Cijungogun”, în comparație cu anul 1950, producția principalilor lipuri de măruri din industria ușoară și alimentară a crescut în anul 1953 în următoarele proporții: producția de hărți — cu 182 la sută, anvelope pentru mașini — cu 501 la sută, sare — cu 113 la sută, zahăr — cu 149 la sută, țigări — cu 68 la sută. A fost cu mult depășit cel mai înalt nivel de producție cunoscut în istoria țării la aceste lipuri de măruri. Odată cu creșterea rapidă a producției se îmbunătățește necontenit calitatea și se lărgesc sortimentele mărfurilor produse de întreprinderile industriei ușoare din R.P. Chineză. În prezent, în întreprinderile chineze se fabrică din materia primă înd'genă numeroase puri de produse care până acum nu se fabricau nicăieri în China.

În legătură cu satisfacerea nevoilor mereu crescânde ale populației, în momentul de față în industria ușoară a Chinei se efectuează lucrări uriașe pentru construcția de noi întreprinderi și pentru reconstrucția celor vechi.

Suma alocațiilor prevăzute în anul acesta în bugetul de stat pentru construcțiile capitale în industria ușoară, este egală cu suma tuturor investițiilor capitale din ultimii trei ani.

În legătură cu planurile de dezvoltare continuă a industriei ușoare din R.P. Chineză, se menționează că în acest an au început lucrările pentru extinderea fabricii de hărți din Guandun. După reconstrucția acesteia, în anul 1956 fabrica va putea să dea de cinci ori mai mult hărți pentru ziare decât în prezent. Aceasta va fi cea mai mare fabrică pentru hărți de ziare din China și va fi înzestrată cu utilajul cel mai modern. În China de Nord-Est se va construi pe baza proiectelor elaborate de inginerii sovietici, cel mai mare combinat pentru fabricarea hărților folosind în scopuri industriale. Până la sfârșitul acestui an, în parca de Nord a provinciei Anhwei se va termina construcția fabricii de hărți de calitate superioară, care se clădește după proiectele specialiștilor chinezi.

În domeniul industriei cauciucului, în legătură cu crearea bazelor industriale de construcții de automobile în această țară, în acest an în China de Nord-Est și în China de Est au început lucrările pentru extinderea uzinei de anvelope de mașini, a cărei productivitate va crește de două ori. În afară de aceasta, se elaborează planul în vederea construcției celei mai mari uzine de cauciuc, care va fabrica anvelope și alte produse din cauciuc pentru mașini.

Se desășoară vaste lucrări de construcție și în domeniul industriei farmaceutice, alimentare și altelor. În prezent, în China de Nord-Est a început construcția unei fabrici de produse farmaceutice. Se desășoară deasemenea lucrările de reconstrucție a fabricii de produse farmaceutice de stat din Sanhai, care produce penicilină. Se proiectează deasemenea construirea unei uzine de aparatură medicală.

În provincia Guandun a fost terminată în luna Noiembrie a. c. construcția unei mari fabrici de zahăr. În cadrul planului cincinal se prevede construirea altor patru mari fabrici de zahăr în China de Nord-Est, în China de Nord și China de Est. Deasemenea se construiesc și se reconstruiesc întreprinderi de sare, lut, băuturi și alte ramuri ale industriei alimentare.

## Imbunătățirea sistemului de salarizare a muncitorilor și maștrilor din industria textilă

Pe baza prevederilor Hotărârii plenare lărgite a C.C. al P.M.R. din 19—20 August, Consiliul de Miniștri a aprobat, zilele trecute, sistemul de salarizare îmbunătățit pentru muncitorii, maștrii și maștrii principali din ramurile textile ale Ministerului Industriei Ușoare, sistem care se aplică retroactiv, adică cu începere dela 1 Decembrie 1953.

Statul nostru de democrație populară folosește sistemul de salarizare ca o pârghie importantă pentru sporirea producției și productivității muncii și pentru sporirea, pe această bază, a veniturilor oamenilor muncii.

O prevedere importantă a sistemului de salarizare îmbunătățit este introducerea în locul indicatoarelor tarifare de calificare și a rețelei tarifare de salarizare, a tabelelor tarifare pe funcțiuni. Tabelele tarifare pe funcțiuni cuprind funcțiunile pe care le îndeplinesc muncitorii din ramurile textile ale Ministerului Industriei Ușoare, precum și tarifele zilnice ale fiecărei funcțiuni în parte, stabilite în mod separat pentru muncitorii care lucrează în regie și pentru cei care lucrează în acord. Pentru muncitorii care lucrează în acord se prevede o majorare de 10 la sută a tarifelor zilnice față de cele ale muncitorilor care lucrează în regie. Or, dat fiind că munca în acord are o extindere de 83—85 la sută în industria textilă, aceasta înseamnă că de majorarea de 10 la sută se bucură marea majoritate a muncitorilor. Deasemenea, pentru muncitorii care lucrează în condițiuni de vătămătoare sunt stabilite salarii tarifare mărite cu 8 la sută (cu excepția filaturilor de mătase artificială unde se prevede o creștere de 10 la sută) față de cele ale muncitorilor care lucrează în condițiuni obișnuite.

Să luăm de pildă un „torcător selector lână cardată”, care lucrează în acord. Pe baza îmbunătățirii sistemului de salarizare, în luna Decembrie — prima lună în care se aplică sistemul de salarizare îmbunătățit — salariul său tarifar crește cu 21,3% față de cel din luna Noiembrie. Dacă, atât în luna Noiembrie, cât și în Decembrie acest torcător are o depășire de normă de 30 la sută, și îndeplinește indicele de calitate planificat, el obține în luna Decembrie un câștig cu 26,6 la sută mai mare decât în luna anterioară. În cazul când muncitorul respectiv își organizează și mai bine munca, folosește mai din plin utilajul și timpul de lucru, el va obține o productivitate a muncii mai înaltă, va da o cantitate sporită de fire, și pe această bază își va mări și mai mult câștigul.

Introducerea sistemului tarifare pe funcțiuni are o mare importanță pentru stimularea ridicării continue a calificării muncitorilor și, pe această bază, a sporirii câștigului acestora.

Dacă torcătorul din exemplul de mai sus își va ridica nivelul de cunoștințe tehnico-profesionale și va trece într-o funcție cu calificare superioară, unde în loc de fire groase se lucrează fire subțiri, salariul său tarifar va crește, față de trecut, cu 27,3 la sută, iar câștigul său lunar va crește în cazul când obține aceeași depășire de normă și îndeplinește indicele de calitate planificat, cu 33 la sută.

Prin introducerea sistemului tarifare pe funcțiuni se elimină insuficiența diferențiere a unor specialități, de altfel specialități, se lichidează unele greșeli în încadrarea muncitorilor precum și practica asimilărilor, practică ce constituia un izvor de greșeli în încadrare.

De pildă, filatoarea de lumbac dela ring era încadrată în aceeași categorie de salarizare cu muncitoarea dela levată. În sistemul de salarizare îmbunătățit, atât muncitoarea dela levată, cât și filatoarea se bucură de un salariu tarifar mai mare, însă de această dată, filatoarea care are o calificare mai înaltă primește un salariu tarifar mărit cu aproape 15 la sută, față de cel al muncitoarei dela levată.

O însemnătate deosebită au prevederile în legătură cu salarizarea ajutorilor de maștri și a maștrilor. Ajutorii de maștri primesc salarii

## Dezvoltarea industriei ușoare și alimentare în R. P. Chineză

Transpunând în viață grandiosul plan de industrializare a țării, poporul chinez a odată cu dezvoltarea industriei grele — o atenție deosebită dezvoltării și reconstrucției tehnice a industriei ușoare și alimentare, menită să asigure nevoile materiale și culturale mereu crescânde ale maselor de oameni ai muncii din China.

În anul trecut, populația industrială din R.P. Chineză a luat o largă dezvoltare. După cum relatează revista „Cijungogun”, în comparație cu anul 1950, producția principalilor lipuri de măruri din industria ușoară și alimentară a crescut în anul 1953 în următoarele proporții: producția de hărți — cu 182 la sută, anvelope pentru mașini — cu 501 la sută, sare — cu 113 la sută, zahăr — cu 149 la sută, țigări — cu 68 la sută. A fost cu mult depășit cel mai înalt nivel de producție cunoscut în istoria țării la aceste lipuri de măruri. Odată cu creșterea rapidă a producției se îmbunătățește necontenit calitatea și se lărgesc sortimentele mărfurilor produse de întreprinderile industriei ușoare din R.P. Chineză. În prezent, în întreprinderile chineze se fabrică din materia primă înd'genă numeroase puri de produse care până acum nu se fabricau nicăieri în China.

În legătură cu satisfacerea nevoilor mereu crescânde ale populației, în momentul de față în industria ușoară a Chinei se efectuează lucrări uriașe pentru construcția de noi întreprinderi și pentru reconstrucția celor vechi.

Suma alocațiilor prevăzute în anul acesta în bugetul de stat pentru construcțiile capitale în industria ușoară, este egală cu suma tuturor investițiilor capitale din ultimii trei ani.

În legătură cu planurile de dezvoltare continuă a industriei ușoare din R.P. Chineză, se menționează că în acest an au început lucrările pentru extinderea fabricii de hărți din Guandun. După reconstrucția acesteia, în anul 1956 fabrica va putea să dea de cinci ori mai mult hărți pentru ziare decât în prezent. Aceasta va fi cea mai mare fabrică pentru hărți de ziare din China și va fi înzestrată cu utilajul cel mai modern. În China de Nord-Est se va construi pe baza proiectelor elaborate de inginerii sovietici, cel mai mare combinat pentru fabricarea hărților folosind în scopuri industriale. Până la sfârșitul acestui an, în parca de Nord a provinciei Anhwei se va termina construcția fabricii de hărți de calitate superioară, care se clădește după proiectele specialiștilor chinezi.

În domeniul industriei cauciucului, în legătură cu crearea bazelor industriale de construcții de automobile în această țară, în acest an în China de Nord-Est și în China de Est au început lucrările pentru extinderea uzinei de anvelope de mașini, a cărei productivitate va crește de două ori. În afară de aceasta, se elaborează planul în vederea construcției celei mai mari uzine de cauciuc, care va fabrica anvelope și alte produse din cauciuc pentru mașini.

Se desășoară vaste lucrări de construcție și în domeniul industriei farmaceutice, alimentare și altelor. În prezent, în China de Nord-Est a început construcția unei fabrici de produse farmaceutice. Se desășoară deasemenea lucrările de reconstrucție a fabricii de produse farmaceutice de stat din Sanhai, care produce penicilină. Se proiectează deasemenea construirea unei uzine de aparatură medicală.

În provincia Guandun a fost terminată în luna Noiembrie a. c. construcția unei mari fabrici de zahăr. În cadrul planului cincinal se prevede construirea altor patru mari fabrici de zahăr în China de Nord-Est, în China de Nord și China de Est. Deasemenea se construiesc și se reconstruiesc întreprinderi de sare, lut, băuturi și alte ramuri ale industriei alimentare.

## Imbunătățirea sistemului de salarizare a muncitorilor și maștrilor din industria textilă

Pe baza prevederilor Hotărârii plenare lărgite a C.C. al P.M.R. din 19—20 August, Consiliul de Miniștri a aprobat, zilele trecute, sistemul de salarizare îmbunătățit pentru muncitorii, maștrii și maștrii principali din ramurile textile ale Ministerului Industriei Ușoare, sistem care se aplică retroactiv, adică cu începere dela 1 Decembrie 1953.

Statul nostru de democrație populară folosește sistemul de salarizare ca o pârghie importantă pentru sporirea producției și productivității muncii și pentru sporirea, pe această bază, a veniturilor oamenilor muncii.

O prevedere importantă a sistemului de salarizare îmbunătățit este introducerea în locul indicatoarelor tarifare de calificare și a rețelei tarifare de salarizare, a tabelelor tarifare pe funcțiuni. Tabelele tarifare pe funcțiuni cuprind funcțiunile pe care le îndeplinesc muncitorii din ramurile textile ale Ministerului Industriei Ușoare, precum și tarifele zilnice ale fiecărei funcțiuni în parte, stabilite în mod separat pentru muncitorii care lucrează în regie și pentru cei care lucrează în acord. Pentru muncitorii care lucrează în acord se prevede o majorare de 10 la sută a tarifelor zilnice față de cele ale muncitorilor care lucrează în regie. Or, dat fiind că munca în acord are o extindere de 83—85 la sută în industria textilă, aceasta înseamnă că de majorarea de 10 la sută se bucură marea majoritate a muncitorilor. Deasemenea, pentru muncitorii care lucrează în condițiuni de vătămătoare sunt stabilite salarii tarifare mărite cu 8 la sută (cu excepția filaturilor de mătase artificială unde se prevede o creștere de 10 la sută) față de cele ale muncitorilor care lucrează în condițiuni obișnuite.

Să luăm de pildă un „torcător selector lână cardată”, care lucrează în acord. Pe baza îmbunătățirii sistemului de salarizare, în luna Decembrie — prima lună în care se aplică sistemul de salarizare îmbunătățit — salariul său tarifar crește cu 21,3% față de cel din luna Noiembrie. Dacă, atât în luna Noiembrie, cât și în Decembrie acest torcător are o depășire de normă de 30 la sută, și îndeplinește indicele de calitate planificat, el obține în luna Decembrie un câștig cu 26,6 la sută mai mare decât în luna anterioară. În cazul când muncitorul respectiv își organizează și mai bine munca, folosește mai din plin utilajul și timpul de lucru, el va obține o productivitate a muncii mai înaltă, va da o cantitate sporită de fire, și pe această bază își va mări și mai mult câștigul.

Introducerea sistemului tarifare pe funcțiuni are o mare importanță pentru stimularea ridicării continue a calificării muncitorilor și, pe această bază, a sporirii câștigului acestora.

Dacă torcătorul din exemplul de mai sus își va ridica nivelul de cunoștințe tehnico-profesionale și va trece într-o funcție cu calificare superioară, unde în loc de fire groase se lucrează fire subțiri, salariul său tarifar va crește, față de trecut, cu 27,3 la sută, iar câștigul său lunar va crește în cazul când obține aceeași depășire de normă și îndeplinește indicele de calitate planificat, cu 33 la sută.

Prin introducerea sistemului tarifare pe funcțiuni se elimină insuficiența diferențiere a unor specialități, de altfel specialități, se lichidează unele greșeli în încadrarea muncitorilor precum și practica asimilărilor, practică ce constituia un izvor de greșeli în încadrare.

De pildă, filatoarea de lumbac dela ring era încadrată în aceeași categorie de salarizare cu muncitoarea dela levată. În sistemul de salarizare îmbunătățit, atât muncitoarea dela levată, cât și filatoarea se bucură de un salariu tarifar mai mare, însă de această dată, filatoarea care are o calificare mai înaltă primește un salariu tarifar mărit cu aproape 15 la sută, față de cel al muncitoarei dela levată.

O însemnătate deosebită au prevederile în legătură cu salarizarea ajutorilor de maștri și a maștrilor. Ajutorii de maștri primesc salarii

## Dezvoltarea industriei ușoare și alimentare în R. P. Chineză

Transpunând în viață grandiosul plan de industrializare a țării, poporul chinez a odată cu dezvoltarea industriei grele — o atenție deosebită dezvoltării și reconstrucției tehnice a industriei ușoare și alimentare, menită să asigure nevoile materiale și culturale mereu crescânde ale maselor de oameni ai muncii din China.

În anul trecut, populația industrială din R.P. Chineză a luat o largă dezvoltare. După cum relatează revista „Cijungogun”, în comparație cu anul 1950, producția principalilor lipuri de măruri din industria ușoară și alimentară a crescut în anul 1953 în următoarele proporții: producția de hărți — cu 182 la sută, anvelope pentru mașini — cu 501 la sută, sare — cu 113 la sută, zahăr — cu 149 la sută, țigări — cu 68 la sută. A fost cu mult depășit cel mai înalt nivel de producție cunoscut în istoria țării la aceste lipuri de măruri. Odată cu creșterea rapidă a producției se îmbunătățește necontenit calitatea și se lărgesc sortimentele mărfurilor produse de întreprinderile industriei ușoare din R.P. Chineză. În prezent, în întreprinderile chineze se fabrică din materia primă înd'genă numeroase puri de produse care până acum nu se fabricau nicăieri în China.

În legătură cu satisfacerea nevoilor mereu crescânde ale populației, în momentul de față în industria ușoară a Chinei se efectuează lucrări uriașe pentru construcția de noi întreprinderi și pentru reconstrucția celor vechi.

Suma alocațiilor prevăzute în anul acesta în bugetul de stat pentru construcțiile capitale în industria ușoară, este egală cu suma tuturor investițiilor capitale din ultimii trei ani.

În legătură cu planurile de dezvoltare continuă a industriei ușoare din R.P. Chineză, se menționează că în acest an au început lucrările pentru extinderea fabricii de hărți din Guandun. După reconstrucția acesteia, în anul 1956 fabrica va putea să dea de cinci ori mai mult hărți pentru ziare decât în prezent. Aceasta va fi cea mai mare fabrică pentru hărți de ziare din China și va fi înzestrată cu utilajul cel mai modern. În China de Nord-Est se va construi pe baza proiectelor elaborate de inginerii sovietici, cel mai mare combinat pentru fabricarea hărților folosind în scopuri industriale. Până la sfârșitul acestui an, în parca de Nord a provinciei Anhwei se va termina construcția fabricii de hărți de calitate superioară, care se clădește după proiectele specialiștilor chinezi.

În domeniul industriei cauciucului, în legătură cu crearea bazelor industriale de construcții de automobile în această țară, în acest an în China de Nord-Est și în China de Est au început lucrările pentru extinderea uzinei de anvelope de mașini, a cărei productivitate va crește de două ori. În afară de aceasta, se elaborează planul în vederea construcției celei mai mari uzine de cauciuc, care va fabrica anvelope și alte produse din cauciuc pentru mașini.

Se desășoară vaste lucrări de construcție și în domeniul industriei farmaceutice, alimentare și altelor. În prezent, în China de Nord-Est a început construcția unei fabrici de produse farmaceutice. Se desășoară deasemenea lucrările de reconstrucție a fabricii de produse farmaceutice de stat din Sanhai, care produce penicilină. Se proiectează deasemenea construirea unei uzine de aparatură medicală.

În provincia Guandun a fost terminată în luna Noiembrie a. c. construcția unei mari fabrici de zahăr. În cadrul planului cincinal se prevede construirea altor patru mari fabrici de zahăr în China de Nord-Est, în China de Nord și China de Est. Deasemenea se construiesc și se reconstruiesc întreprinderi de sare, lut, băuturi și alte ramuri ale industriei alimentare.

## Imbunătățirea sistemului de salarizare a muncitorilor și maștrilor din industria textilă

Pe baza prevederilor Hotărârii plenare lărgite a C.C. al P.M.R. din 19—20 August, Consiliul de Miniștri a aprobat, zilele trecute, sistemul de salarizare îmbunătățit pentru muncitorii, maștrii și maștrii principali din ramurile textile ale Ministerului Industriei Ușoare, sistem care se aplică retroactiv, adică cu începere dela 1 Decembrie 1953.

Statul nostru de democrație populară folosește sistemul de salarizare ca o pârghie importantă pentru sporirea producției și productivității muncii și pentru sporirea, pe această bază, a veniturilor oamenilor muncii.

O prevedere importantă a sistemului de salarizare îmbunătățit este introducerea în locul indicatoarelor tarifare de calificare și a rețelei tarifare de salarizare, a tabelelor tarifare pe funcțiuni. Tabelele tarifare pe funcțiuni cuprind funcțiunile pe care le îndeplinesc muncitorii din ramurile textile ale Ministerului Industriei Ușoare, precum și tarifele zilnice ale fiecărei funcțiuni în parte, stabilite în mod separat pentru muncitorii care lucrează în regie și pentru cei care lucrează în acord. Pentru muncitorii care lucrează în acord se prevede o majorare de 10 la sută a tarifelor zilnice față de cele ale muncitorilor care lucrează în regie. Or, dat fiind că munca în acord are o extindere de 83—85 la sută în industria textilă, aceasta înseamnă că de majorarea de 10 la sută se bucură marea majoritate a muncitorilor. Deasemenea, pentru muncitorii care lucrează în condițiuni de vătămătoare sunt stabilite salarii tarifare mărite cu 8 la sută (cu excepția filaturilor de mătase artificială unde se prevede o creștere de 10 la sută) față de cele ale muncitorilor care lucrează în condițiuni obișnuite.

Să luăm de pildă un „torcător selector lână cardată”, care lucrează în acord. Pe baza îmbunătățirii sistemului de salarizare, în luna Decembrie — prima lună în care se aplică sistemul de salarizare îmbunătățit — salariul său tarifar crește cu 21,3% față de cel din luna Noiembrie. Dacă, atât în luna Noiembrie, cât și în Decembrie acest torcător are o depășire de normă de 30 la sută, și îndeplinește indicele de calitate planificat, el obține în luna Decembrie un câștig cu 26,6 la sută mai mare decât în luna anterioară. În cazul când muncitorul respectiv își organizează și mai bine munca, folosește mai din plin utilajul și timpul de lucru, el va obține o productivitate a muncii mai înaltă, va da o cantitate sporită de fire, și pe această bază își va mări și mai mult câștigul.

Introducerea sistemului tarifare pe funcțiuni are o mare importanță pentru stimularea ridicării continue a calificării muncitorilor și, pe această bază, a sporirii câștigului acestora.

Dacă torcătorul din exemplul de mai sus își va ridica nivelul de cunoștințe tehnico-profesionale și va trece într-o funcție cu calificare superioară, unde în loc de fire groase se lucrează fire subțiri, salariul său tarifar va crește, față de trecut, cu 27,3 la sută, iar câștigul său lunar va crește în cazul când obține aceeași depășire de normă și îndeplinește indicele de calitate planificat, cu 33 la sută.

Prin introducerea sistemului tarifare pe funcțiuni se elimină insuficiența diferențiere a unor specialități, de altfel specialități, se lichidează unele greșeli în încadrarea muncitorilor precum și practica asimilărilor, practică ce constituia un izvor de greșeli în încadrare.

De pildă, filatoarea de lumbac dela ring era încadrată în aceeași categorie de salarizare cu muncitoarea dela levată. În sistemul de salarizare îmbunătățit, atât muncitoarea dela levată, cât și filatoarea se bucură de un salariu tarifar mai mare, însă de această dată, filatoarea care are o calificare mai înaltă primește un salariu tarifar mărit cu aproape 15 la sută, față de cel al muncitoarei dela levată.

O însemnătate deosebită au prevederile în legătură cu salarizarea ajutorilor de maștri și a maștrilor. Ajutorii de maștri primesc salarii



### Toată atenția îndeplinirii planului de colectare în raionul Criș

Alianța dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare este cheia succesului statului nostru democratic-popular. Partidul și guvernul acordă o deosebită atenție îndeplinirii acestei alianțe la a cărei bază nu stau numai interesele politice, ci și cele economice. Ca o expresie a griji clasei muncitoare față de țărâna muncitoare zilnic sunt tot mai multe produse pe care clasa muncitoare le pune la dispoziția țărănilor muncitori. Din fabrici și uzine ies în fiecare zi mii de metri de țesături, încălțăminte, pluguri, semănători și alte mașini și unelte agricole care toate sunt destinate pentru a îmbunătăți munca și viața țărănilor muncitori.

Cooperativele distribuie țărănilor muncitori din ce în ce tot mai multe bunuri de larg consum. Față de această grijă, țărâna muncitoare are datoria să răspundă eforturilor pe care le depun muncitorii.

Luptând pentru ridicarea continuă a producției agricole, vegetale și animale, țărâna muncitoare contribuie la aprovizionarea industriei noastre socialiste cu materii prime agricole, la aprovizionarea muncitorilor din fabrici și uzine care în acest fel vor putea da tot mai multe produse industriale, la un preț tot mai scăzut.

Însămânțând pământul la timp și după prevederile agrominimului, străngând recoltele la timp și predând cotele în întregime și la timp, țărăni muncitori dovedesc că sunt la fel de interesați în obținerea unui avânt general în creșterea nivelului de trai al celor ce muncesc.

Înțelegerea rostului îndeplinirii îndatoririlor către stat de către țărăni muncitori, depinde în cea mai mare măsură de munca politică pe care o desfășoară comitetele executive ale sfaturilor populare și organizațiile de bază din comunele respective.

În unele comune unde se desfășoară

o slabă muncă politică, realizarea planului de colectare, impozite, etc. este rămasă în urmă. Acest lucru se poate spune și despre unele comune din raionul Criș.

Cauza rămănerii în urmă la colectare a raionului Criș se datorește faptului că în raion sunt unele comune ca Șepreș, Adea și altele care, fiind codășe în munca de colectare, fac ca și raionul să fie codăș.

În comunele Adea și Șepreș, comitetele executive ale sfaturilor populare, organizațiile de bază și colectoriul C.S.C., n-au pus un accent deosebit pe lămurirea producătorilor asupra importanței achitării în întregime și la timp a cotelor. Nu s'a arătat producătorilor că partidul și guvernul a venit cu hotărârea de scutire și anulare a restanțelor provenite din cotele anului trecut, pe care țărăni muncitori nu le-au putut achita datorită secetei care a băntuit în regiunea noastră. Scutirile s'au făcut tocmai cu scopul ca producătorii să-și poată achita cu ușurință toate obligațiile pe care le au de achitat către stat, anul acesta.

Colectorul C.S.C. Anton Kiss din comuna Adea nu folosește metode juste în munca sa. El nu lămurăște țărăni muncitori așa după cum a fost instruit, dând dovadă de o slabă pregătire politică. Vizitând producătorii care mai au de predat cote, Kiss, le dă termene ca — de pildă — „în 24 ore să predea cota”, fără a-i lămurii pe aceștia asupra importanței predării cotelor. Aceasta este o metodă cu totul greșită și dăunătoare. În munca sa colectorul a mai dovedit că nu cunoaște toate hotărârile privitoare la colectare. Bunăoară, el nu arată cetățenilor că pot preda ușuroi în loc de ceapă. Ba, mai mult, mulți producători care nu și-au predat încă cotele, nici n'au fost vizitați de către colector. Insuccesul muncii acestuia se mai datorește faptului că el nu lucrează după un plan de acțiune.

În comuna Șepreș, deși sunt po-

sibilități ca planul de colectare să fie îndeplinit, din cauza lipsei de preocupare față de colectare, rezultatele sunt foarte slabe. Comitetele executive al sfaturilor populare și organizațiile de bază n'au dat atenția cuvenită colectărilor, socotind că ele se vor face dela sine.

Întârzierea îndeplinirii planului de colectare nu mai poate dăinui în aceste comune. Organizațiile de bază și comitetele executive ale sfaturilor populare trebuie să știe că îndeplinirea integrală și la timp a planului de colectare, este o sarcină de cea mai mare importanță care stă în fața organizațiilor de partid și organelor de stat.

Pentru grăbirea ritmului de colectare trebuie să se pună un deosebit accent pe munca politică de masă. Agitatorii — instruiți temeinic de către secretarii organizațiilor de bază — trebuie să arate producătorilor că prin achitarea integrală a cotelor, ei contribuie la marea operă de construire a socialismului în patria noastră. Trebuie să li se arate țărănilor muncitori că cotele predate statului se reintorc tot asupra lor sub diferite forme ca — de pildă — construirea de școli, dispensare, câmine culturale, electrificarea comunelor, etc. Producătorii vor înțelege acest lucru dacă se vor folosi toate mijloacele în munca de agitație. Gazetele de perete trebuie să popularizeze prin articole pe acei țărăni muncitori care au înțeles să predea cotele în întregime la fel trebuie demascați chibaburii care caută să saboteze îndeplinirea planului de colectare. Panoul de onoare și tabla neagră să fie folosite cu mai multă iscusință. Membrii de partid și agitatorii trebuie să fie primii care și predau în întregime cotele, iar comitetele executive ale sfaturilor populare și organizațiile de bază din raionul Criș trebuie să știe că succesul în munca de colectare depinde în primul rând de munca politică desfășurată în această direcție.

J. Borșan

### Vie activitate sportivă în școala profesională CFR

Dacă în anul trecut datorită lipsei de materiale și a unui cadru de specialitate nici nu se putea vorbi de practicarea sportului în școala profesională CFR, în anul acesta elevii nu numai că au îndrăgit sportul, dar au realizat însemnate progrese.

Datorită sprijinului pe care l-au primit din partea direcției școlii, cât și din partea profesorilor de educație fizică, elevii școlii profesionale CFR, au obținut succese în munca sportivă.

Munca de educație fizică și sport se duce pe baza unui plan de activitate. Întreaga activitate sportivă se desfășoară în următoarele secții: atletism, gimnastică, fotbal, baschet, volei, oină, box și lupte. În aceste secții au fost antrenati 80 la sută din elevii școlii.

Procurarea unui material sportiv în valoare de peste 30.000 lei, a rezolvat una din cele mai serioase lipsuri care frânam dezvoltarea activității sportive în școală.

Trecându-se la îndeplinirea sarcinilor de plan, s'au obținut unele rezultate. Astfel, s'a amenajat o groapă pentru sărituri și un teren de volei în curtea școlii.

Deasemenea, în cadrul clubului s'a amenajat un colț sportiv, precum și o sală cu 7 mese de șah.

Condiții din ce în ce mai bune au fost asigurate sportului în școală. Activitatea sportivă nu stagnează nici în timpul iernii. S'au procurat 10 perechi de schiuri pentru pregătirea unei echipe de schiori, care să participe la concursurile de iarnă. În școală se acordă o deosebită atenție complexului destinat F.G.M.A. și G.M.A. Astfel, până în prezent s'au înscris la aceste probe peste 150 de elevi, dintre care au trecut normele un număr de 120 de aspiranți.

În cinstea celei de a 6-a aniversări a Republicii noastre Populare, școala profesională CFR, Arad va avea un număr de 60 purtători de înscris F.G.M.A.

Nu de mult școala profesională CFR, a organizat un concurs de atletism în sala „Spartac”, la care au participat toate școlile profesionale din orașul nostru. Majoritatea probelor disputate au fost câștigate de elevii școlii profesionale CFR. Astfel, probele de 30 metri plat, 60 metri plat, 200 metri plat, ștafeta balcanică, săritura în lungime, triplu salt, etc. au fost câștigate de elevii școlii profesionale CFR.

Realizările obținute în munca de colectivitate al școlii profesionale CFR sunt rezultatul condițiilor pe care partidul și guvernul le asigură dezvoltării culturii fizice și sportului în țara noastră. Ele se mai datorează sprijinului acordat de către direcțiunea școlii, muncii pline de elan a profesorilor Kozma și Sonoc, precum și dragostei față de sport a elevilor.

Gheorghe M. Ciobanu

### Poporul ucrainian se pregătește să sărbătorească 300 de ani dela unirea Ucrainei cu Rusia

La 18 Ianuarie, popoarele din U.R.S.S. vor sărbători un eveniment important — cea de a 300-a aniversare a unirii Ucrainei cu Rusia. În raportul său consacrat celei de a 36-a aniversări a Revoluției din Octombrie, C.E. Vorosilov a spus: „Aceasta este o mare sărbătoare nu numai a rușilor și ucrainenilor — este o mare sărbătoare a tuturor popoarelor Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste.

Alianța și prietenia frățască și de neînfrântă dintre popoarele ruș și ucrainian și dintre toate celelalte numeroase popoare ale marii noastre Patrii constituie izvorul forțelor de nebiruit ale Statului Sovietic multi-național.”

Apropierea acestei date istorice se răsfâraște asupra întregii vieți politice, sociale și culturale a poporului ucrainian.

În palate de cultură, cluburi, lecturate au loc conferințe și convorbiri consacrate celei de a 300-a aniversări a unirii Ucrainei cu Rusia, vieții și activității lui Bogdan Hmelnișchi, marele fiu al poporului ucrainian. Societatea pentru răspândirea cunoștințelor științifice și politice din Ucraina a pregătit 75 de conferințe cu teme istorice, de politică generală și literare privitoare la unirea Ucrainei cu Rusia. Conferințele vor fi ținute de cel mai de seamă oameni de știință, literați, activiști pe tărâm social din U.R.S.S. Ucrainiană.

La muzee sunt organizate expoziții speciale, oglindind cultura și traiul poporului ucrainian în secolul XVII. Muzeele de istorie din Chiev și din celelalte orașe legate de viața și activitatea lui Bogdan Hmelnișchi și a glorioșilor lui tovarăși de luptă sunt frecventate de un număr tot mai mare de vizitatori.

Vechiul oraș Pereiaslav-Hmelnișchi, situat în apropiere de capitala ucrainiană, este vizitat în prezent de numeroși excursioniști. În 1654 aici s'a ținut veslita radă dela Pereiaslav, care a adoptat hotărârea istorică cu privire la unirea Ucrainei cu Rusia frățască. La „Pereiaslav vin nu numai ucrainenii, ci și excursioniști din R.S.F.S.R., R.S.S. Georgiană și din celelalte republici ale Uniunii Sovietice. La sfârșitul lunii Noiembrie, de pildă, orașul Pereiaslav-Hmelnișchi a fost vizitat de o delegație numeroasă a oamenilor muncii din raionul Mojaise, regiunea Moscova.

Academia de Științe a R.S.S. Ucrainiene, Academia de Arhitectură, Uniunea scriitorilor și Uniunea compozitorilor din Ucraina au pregătit culegeri jubiliare de lucrări și documente științifice, broșuri de știință popularizată, opere muzicale consacrate acestei date memorabile.

Prezidiul Academiei de Științe a R.S.S. Ucrainiene va organiza în perioada Ianuarie-Mai 1954 sesiuni științifice ale tuturor secțiilor sale și ședințe largite ale consiliilor științifice ale institutelor. Acestea vor fi consacrate celei de 300-a aniversări a unirii Ucrainei cu Rusia. Secția de Științe sociale a convocat o sesiune

solemnă în orașul Pereiaslav-Hmelnișchi. La Chiev va avea loc în luna Mai o sesiune solemnă a Academiei de Științe a R.S.S. Ucrainiene, la care vor participa cei mai de seamă oameni de știință din toate republicile sovietice. Editura Academiei de Științe a R.S.S. Ucrainiene pregătește în vederea jubileului următoarele lucrări științifice: „Bogdan Hmelnișchi — marele fiu al poporului ucrainian” de B. Golobutșchi, doctor în științe istorice, „Legătura Ucrainei apusene cu Rusia înainte de anul 1654” de prof. I. Cripiachevici, „Însemnătatea istorică a prieteniei de veacuri dintre marile popoare ruș și poporul ucrainian” de F. Șevcenco, candidat în științe istorice, „Ajutorul frățesc acordat de poporul rus în industrializarea regiunilor apusene ale Ucrainei” de V. Oganovșchi, candidat în științe economice.

În cadrul recentei plenare a 8-a a Consiliului de conducere al Uniunii scriitorilor sovietici din Ucraina a fost ascultat referatul prezentat de Nicola Bajan, poet și academician, cu privire la pregătirile scriitorilor în vederea celei de a 300-a aniversări a unirii Ucrainei cu Rusia. În editura Uniunii scriitorilor din Ucraina va apărea o mare culegere cu cele mai bune opere ale literaturii beletristice ucrainiene, consacrate marii prietenii dintre popoarele ruș și ucrainian. În cinstea jubileului vor apărea romanul în două volume „Rada dela Pereiaslav” de N. Ribac, „Ustin Carmelnic” de V. Cucer, o culegere de versuri ale celor mai buni poeți ucrainenii și altele.

Pictorii, maeștrii artei grafice, sculptorii, se pregătesc în vederea celei de a 12-a expoziții republicane care va fi consacrată celei de a 300-a aniversări a datei când a avut loc rada dela Pereiaslav.

Compozitorii din R.S.S. Ucrainiană termină noi opere, simfonii, cântece consacrate datei memorabile a unirii. Colectivul studioului cinematografic din Ucraina termină filmul în culori „În veci împreună cu, poporul rus”. Filmul înfățișează unirea Ucrainei cu Rusia, înfiorarea Ucrainei sovietice, ajutorul frățesc acordat poporului ucrainian de marile popoare.

În locurile istorice legate de luptă de eliberare națională a poporului ucrainian sunt construite obeliscuri, sunt instalate plăci comemorative. În orașul Cighirin, pe colina lui Bogdan se va înălța un monument în cinstea lui Bogdan Hmelnișchi. Un monument asemănător este instalat în scuarul central al orașului Chirovohrad.

Oamenii muncii din fabrici și uzine, colhozuri și sovhozuri, oamenii de știință și cultura din Ucraina, urmașii liberi și fericiți al celor care cu 300 de ani în urmă au înfăptuit cu un înțelept spirit de previziune unirea frățască cu poporul rus, se pregătesc să sărbătorească solemn cea de a 300-a aniversare a unirii Ucrainei cu Rusia.

### Teatrul sovietic pe ecran

### „Dincolo de Dunăre” (Cinematograful „I. L. Caragiale”)

Filmul spectacol, realizat pentru prima dată în Uniunea Sovietică, are rolul de a răspândi marile comedii ale teatrului sovietic, minunatele spectacole realizate pe scenele teatrelor sovietice din Moscova, Leningrad, Chiev, etc.

În cadrul festivalului filmului închinat Teatrului Sovietic pe ecran se prezintă astăzi la cinematograful „I. L. Caragiale” din orașul nostru, „Dincolo de Dunăre”, o transpunere pe ecran a cunoscutului operă de același nume a compozitorului ucrainean S. Gulac-Artemovșchi.

Acțiunea acestei opere este brodată în jurul unui însemnat eveniment istoric din viața cazacilor.

În 1775, cazacii din Zaporojșcaia Scael sunt trecuți peste Dunăre, pe așa numitul „pământ liber”, dar, îndată după aceea, cad sub stăpânirea turcească.

Sultanul, dându-și seama că nemulțumirile, cazacii se vor răscula și vor trece cu forța Dunărea, hotărăște să-i elibereze și să-i organizeze în armată.

Sultanul, dându-și seama că nemulțumirile, cazacii se vor răscula și vor trece cu forța Dunărea, hotărăște să-i elibereze și să-i organizeze în armată.

Oesana, tânăra și frumoasa fiică adoptivă a cazacului Caras, își așteaptă cu dor iubitul. Împreună cu tânărul Zaporojeț de

### O comisie de femei cu activitate bogată

O contribuție deosebit de însemnată la lămurirea legăturilor între statul popular și mase au adus-o comisia de femei și adunarea delegatelor din comuna Țipari. Prin comisia de femei care activează pe lângă comitetul executiv al sfaturilor populare, un mare număr de femei din comună au fost atrase în jurul sfaturilor populare, constituind un ajutor prețios în munca comitetului executiv.

În comuna Țipari au fost alese 56 delegații de femei, dintre care 15 sunt membre ale comitei de femei. Comisia de femei, în frunte cu președintele Iudita Györgyi, membră în gospodăria agricolă colectivă, ține o strânsă legătură cu comitetul executiv al sfaturilor populare comunale.

După constituirea, comisia de femei, cu sprijinul comitetului executiv al sfaturilor populare, și-a întocmit un plan concret de muncă. În acest plan, comisia de femei și-a propus să se ocupe de înfrumusețarea comunelor prin diferite acțiuni de amenajare a străzilor, văruierea caselor, să ducă muncă de lămurire între țărăni muncitori pentru predarea cotelor și achitarea impozitelor și o să se ocupe de asistența medicală în creșea și grădinița de copii. Pe baza acestui plan de muncă, comisia de femei și-a început imediat activitatea.

În urma unei consfățiri avute cu comitetul executiv al sfaturilor populare, membrele comitei de femei au aflat că Țipari-ul a rămas în urmă cu predarea cotelor. După această consfățuire, femeile s'au deplasat din casă în casă, unde au stat de vorbă cu țărăni muncitori, arătându-le importanța predării cotelor către stat. Rădălele muncii de lămurire s'au văzut chiar în ziua următoare, când țărăni muncitori din comuna Țipari au predat statului 1400 kg. porumb, 300 kg. carne, precum și altele produse.

În urma muncii de lămurire dusă de tovarășa Elena Tauber, țărăni mijlociași Ioșif Both și Francisc Csáki, și-au predat printre primii cotele. Ea a arătat și celorlalte femei metodele de muncă pe care le înfăptuiesc. Astfel, a arătat că aproape în fiecare zi merge la comitetul executiv al sfaturilor populare, unde cere să li se arate ce sarcini are de îndeplinit. Prin această metodă ea știe totdeauna ce sarcini li stau în față.

Paralel cu aceasta, comisia de femei acordă sprijin căminului de zi, înlesnindu-se ca fiii țărănilor muncitori să primească îngrijirea cuvenită.

Și în ce privește achitarea autoimpunerii, comisia de femei a depus o rodnică activitate, care a făcut ca din banii rezulțați din autoimpuneri să se renoveze complet clădirea școlii din comună.

Aceste realizări au fost posibile datorită legăturii strânse ce există între comitetul executiv al sfaturilor populare din comuna Țipari și comisia de femei de pe lângă acest stat. Văzând frumoasele rezultate obținute în desfășurarea muncii, femeile din această comună sunt hotărâte să pornească cu și mai mare avânt la muncă pentru a obține realizări tot mai frumoase.

În urma unei munci intense depuse de agitatorii organizației de bază și de către comisia de femei, țărăni muncitori și-au achitat cotele în proporție de 80-90 la sută.

Paralel cu aceasta, comisia de femei acordă sprijin căminului de zi, înlesnindu-se ca fiii țărănilor muncitori să primească îngrijirea cuvenită.

Și în ce privește achitarea autoimpunerii, comisia de femei a depus o rodnică activitate, care a făcut ca din banii rezulțați din autoimpuneri să se renoveze complet clădirea școlii din comună.

Aceste realizări au fost posibile datorită legăturii strânse ce există între comitetul executiv al sfaturilor populare din comuna Țipari și comisia de femei de pe lângă acest stat. Văzând frumoasele rezultate obținute în desfășurarea muncii, femeile din această comună sunt hotărâte să pornească cu și mai mare avânt la muncă pentru a obține realizări tot mai frumoase.

### Din experiența agriculturii sovietice

### Cum întărim gospodăria obștească

Hotărârea Plenarei din Septembrie a C.C. al P.C.U.S. deschide noi și largi perspective întăririi și ridicării considerabile a gospodăriei obștești a colhozului. Dezbătând hotărârea în cadrul unei adunări deschise de partid, comunității și activul colhozului nostru au prevăzută măsurile menite să asigure dezvoltarea continuă a gospodăriei colhozului. În hotărârea adoptată de adunare sunt cuprinse numeroase propuneri practice importante.

În anul viitor, în colhoz, va fi însușit în întregime asolamentul cu ierburi perene din 11 sole. Grăul de toamnă va fi semănat pe straturile de ierburi perene. Avem sămânță suficientă de espartet și lucernă. Totodată, vom semăna ierburi graminee: pășuni de livadă și obsigă. În condițiile noastre, aceste plante sunt cele mai adecvate pentru amestecul de ierburi. Semințele de ierburi graminee ne-au fost trimise de Institutul de fiticultură din stepa Camenaia.

Bazele unei recolte bogate în anul viitor au fost puse. Cerealele de toamnă au fost semăntele la timp, norma de semințe fiind stabilită în felul următor: grăul de toamnă până la 180 kg. la hectar, seara până la 170 kg. Pe o întindere de 130 de ha. grăul de toamnă a fost semănat prin metoda în rânduri încreșcate.

Semințele pentru toate culturile au fost strânse în întregime în magazii, au fost curățate și pregătite pentru semănat. Toate semințele sunt selecționate și adaptate la condițiile naturale locale. Cantitatea de cartofi de toamnă de anul acesta este de 1,5 ori mai mare decât în anii trecuți; ea ridică la 900 de chintale în loc de 600. Noi cultivăm cartofii din sortul „Lorh” care dă o recoltă bogată. La primăvară vom semăna cartofii numai prin metoda cuiburilor dispuse în pătrat.

de A. CELTICOV  
președintele colhozului „Ceapav”, raionul Valuischi, regiunea Curse

Un loc deosebit în gospodăria noastră îl ocupă porumbul. Anul trecut am obținut 4.400 kg. la hectar, iar brigada lui Ivan Colțicov a obținut 6.170 kg. la ha. Folosirea metodei cuiburilor dispuse în pătrat, metoda pe care nu o folosim pentru prima oară, pe lucrarea între rânduri, precum și îngrășarea solului sunt condiții principale pentru obținerea unei recolte bogate de porumb. Noi semănăm porumbul în asolament furajer. Pentru recolta de anul viitor am arat ogoare de toamnă la o adâncime de 25-27 cm. și am introdus îngrășăminte minerale.

O cultură rentabilă este steele de zahăr. În decurs de mai mulți ani colhozul a obținut câte 240-250 de chintale la hectar. Noi ne propunem ca în anul viitor să obținem câte 300 de chintale de steele la hectar. În acest scop, ogorul adânc de toamnă a fost îngrășat cu 2.500 kg. îngrășăminte minerale și cu 20 tone de bălegar la hectar.

Noi acordăm o mare atenție dezvoltării legumiculturii. Asolamentul legumicol ocupă la noi 30 de hectare. Anul acesta, livrând statului legume și pepeni, colhozul a obținut venituri de 78.500 ruble. În scopul ridicării producției la hectar a culturilor legumicole vom îngrășa abundant pământul și vom îmbunătăți îngrijirea semănăturilor.

Avem de rezolvat sarcini importante și în domeniul creșterii vitelor. Colhozul a depășit planul de sporire a șeptelului la toate categoriile de vite. În vederea dezvoltării continue a acestei ramuri, noi întărim baza furajeră. Anul acesta au fost create mari rezerve de furaje, care să fie suficiente vitelor pe toată iarna. Potrivit planului trebuia să avem 12.000 din-

tale de furaje grosiere, iar noi am pregătit 12.600 din care 4.000 de lucni și ierburi semănate care fan de chintale. De pe terenul din jurul fermei am strâns 9.000 de chintale de steele furajere, ceace reprezintă câte 1,9 tone de cap de vită cornută mare. Am înșilozat câte patru tone de fiecare vacă. Vom pregăti aproape 1.000 de tone de țâțe de steele de zahăr; pentru porcine au fost înșilozate 100 de chintale de cartofi. Au fost create de asemenea rezerve de grâuțe furajere: 800 chintale de porumb, 300 chintale mei și 100 de chintale de deșeurile de grâu.

La primăvară vom semăna lucernă și amestec de pășuni de livadă. Aceasta va ridica la 30-35 chintale de furaj productivitate la hectar a izlazurilor.

Colhozul nostru acordă o mare atenție clădirilor pentru vite. Noi am renunțat la practica construirii clădirilor care după 2-3 ani trebuie complet renovate. De anul trecut, noi construim numai clădiri trănice din cărămidă pe fundație de piatră și beton, cu pardoseli betonate și cu spații de trecere. Aceste construcții sunt trănice și comode. Fondurile cheltuite în acest scop vor fi recuperate cu prisosință în anii apropiați. Anul acesta am construit câteva clădiri din cărămidă, un grajd pentru 100 de vaci, o cocină pentru 25 scroafe fătoare cu porci și un colț pentru 2000 de păsări.

Am creat astfel condițiile principale pentru dezvoltarea continuă a creșterii vitelor și pentru ridicarea productivității lor. Restul depinde de îngrijirea vitelor și de buna lor hrănire. Cadrele noastre de zootehnicieni pot îndeplini cu succes această sarcină. Ei lucrează de mai mulți ani în această ramură și au acumulat o experiență bogată. Administrația colhozului le crează toate condițiile nece-

ABONATIVĂ LA ZIARE ȘI REVISTE pentru anul 1954

ABONAMENTELE SE PRIMESC LA OFICIILE POSTALE, FACTORI POSTALI ȘI DIFUZORI VOLUNTARI

# Cronica evenimentelor internaționale

## Alegerile în R. P. Bulgaria

La 20 Decembrie, poporul bulgar s'a prezentat în fața urnelor pentru a-și spune din nou cuvântul asupra viitorului său. La această dată el a ales pe cei mai buni și săi în Adunarea Populară a R.P. Bulgaria.

Alegerile de deputați care s'au desfășurat Duminică în Bulgaria, constituie o vie manifestare a voinței poporului bulgar, un document asupra unității morale-politice care înheagă într'un mănunchi vânos pe toți oamenii muncii din țara de la sudul Dunării.

Folosindu-se din plin de drepturile sale, poporul bulgar a votat pentru candidații Frontului Patriei, care unește toate forțele democratice în frunte cu comunistii, și și-a manifestat încrederea deosebită în partidul comunist și în guvernul democrat-popular. Alegătorii au luat parte la vot în proporție de 99,48 la sută, iar pentru candidații Frontului Patriei au dat 99,80 la sută din voturile exprimate. Astfel, și-au exprimat limpede voința lor.

Increderea nemărginită a poporului bulgar în Frontul Patriei se explică prin aceea că în anul de după răsturnarea regimului capitalist, Bulgaria a cunoscut strălucite succese în toate domeniile vieii economice și de stat. Activitatea deputaților aleși la 18 Decembrie 1949, în frunte cu comunistii, a avut o importanță hotărâtoare în dezvoltarea țării pe calea socialismului. Adunarea Populară a votat o serie de legi care au determinat direct cursul transformării economiei cu un pronunțat caracter agrar într-o economie industrial-agrară, dispunând de o industrie grea puternică.

În cei 4 ani care au trecut de la primele alegeri pentru Adunarea Populară, poporul bulgar a manifestat tot timpul o inițiativă creatoare, punându-și în întregime forțele în slujba fărâșirii vieii noi. Toate acestea au făcut posibil ca la alegerile din 20 Decembrie, oamenii muncii din R.P. Bulgaria, conduși de Partidul Comunist Bulgar, să se prezinte cu victorii însemnate în toate domeniile construcției bazei socialismului. Cu ajutorul frățesc și desinteresat al Uniunii Sovietice, planul cincinal a fost îndeplinit la indicii principali, în 4 ani, iar producția globală a industriei a crescut de 4 ori în comparație cu anul 1939. Au fost construite sau lărgite peste 700 întreprinderi. S'au dezvoltat foarte mult sectorul socialist în agricultură, gospodăriile agricole cooperative de muncă (G.A.C.M.), totalizând, la sfârșitul cincinalului, 60 la sută din suprafața cultivabilă.

Dezvoltarea rapidă a economiei naționale a făcut posibilă să se ia o serie de măsuri care să contribuie efectiv la creșterea nivelului de trai al populației. Salariul mediu al unii muncitorilor industriali a crescut cu 38 la sută în 1952 față de 1939. Au crescut și veniturile fărâșimii muncitoare. Membrii gospodăriilor agricole, cooperative de muncă, în deosebi, au obținut venituri mari. Ștefan N. Iliev, membrul unei gospodării agricole cooperative de muncă a primit, printre altele, numai ca avans 2000 kg. grâu și 402 kg. orz, Ivan P. Glavanov a primit 2.025 kg. secară și 340 kg. orz, Nikola Popov a primit 1.698 kg. secară și 283 kg. orz, etc. În vremurile trecute fărâșimii bulgari, cu toate că țara lor era eminentă o țară agricolă, trăiau o viață grea.

Diversele măsuri luate de partidul comunist și de către guvern pentru creșterea producției industriei ușoare și alimentare, desfructarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele, cele trei reduceri de prețuri la mărfurile de larg consum, sunt atâtea mărturii ale schimbării radicale a vieții oamenilor muncii bulgari.

Adânci transformări s'au petrecut și în viața culturală, științifică și culturală, în trecut privilegiul claselor dominante, au devenit un bun al maselor largi. Partidul comunist și guvernul și-au îndreptat în special atenția spre învecerea celei mai rușinoase plăgi moștenite de la regimul burghezo-moșteresc — analfabetismul. Azi, în Bulgaria numărul studenților a crescut de 3 ori față de 1939, numărul cinematografelelor de 5,7 ori, iar al teatrelor dramatice și de operă ce aproape 3 cri.

Acestea sunt cele mai deosebite victorii ale poporului bulgar obținute în ultimii ani. Lor li s'au adăugat darea în exploatare, în preajma alegerilor, a lacului de acumulare „Studenta” și construirea filaturii de bumbac „Marița” care dispune de 30.000 fuse și a unui teatru de operă și balet în orașul Plovdiv, cu asemenea succese strălucite, oamenii muncii din R.P. Bulgaria s'au prezentat mândri și plini de entuziasm la alegeri. Și ei au pe drept cuvânt de ce se mândri. Partidul comunist

l-a îndrumat și l-a condus pe calea construirii socialismului, iar ei au cucerit victorii mărețe. Descriind felul în care au decurs alegerile, ziarul „Rabotnicesco Delo” concretizează totul în puține cuvinte, dar acestea spun mult: „O demonstrație a dragostei și încrederii întregului popor față de scumpul său partid comunist”.

Ziua de 20 Decembrie a devenit o sărbătoare, zi în care populația Bulgariei a votat pentru pace și înțelegere între popoare. „Alegerile au demonstrat limpede că poporul a înțeles că a vota pentru candidații Frontului Patriei înseamnă a vota pentru socialism și pace” — scrie într'un articol publicat în „Scântia” Costov Bogomil.

În fața noii Adunări Populare stau sarcini importante pe calea construirii socialismului. Partidul comunist și guvernul acordă de acum înainte o atenție sporită, concretizată în prevederile celui de al doilea plan cincinal, satisfacției depline a nevoilor populației. În viitorul apropiat, construcțiile de locuințe vor crește de 4 ori. De câteva ori va sporii producția bunurilor de larg consum, iar pentru dezvoltarea agriculturii se vor aloca sume de 2 ori mai mari decât în primul plan cincinal. Însemnate sume sunt rezervate pentru nevoile socio-culturale, sanitare, etc. Guvernul va continua totodată politica de reducere sistematică a prețurilor. În vederea realizării tuturor acestor obiective, sarcini de mare însemnătate revin în primul rând deputaților pentru Adunarea Populară aleși la 20 Decembrie a. e., în care alegătorii și-au pus toată încrederea.

## Lupta grevistă în țările capitaliste

Proletariatul din lumea dolarului trece în prezent printr'o perioadă în care situația lui materială devine tot mai mizeră. Imperialismul se întinde ca o plagă hidoasă, reducând la minimum veniturile păturilor de jos. Se înrăutățesc condițiile de locuit, hrana, scade salariul, etc. Aceste fenomene își găsesc expresia în deosebi în scăderea vânzărilor, cu alte cuvinte a puterii de cumpărare. Cum recunoaște și presa americană, populația S.U.A. nu și-a putut cumpăra pentru sărbători decât articolele cele mai ieftine. Față de anul trecut au scăzut considerabil vânzarea îmbrăcămintei de iarnă, a articolelor de uz casnic, etc. În Spania, în timp ce salariile au rămas aproape neschimbate din 1938, prețurile multor produse de primă necesitate au crescut de 10—15 ori. Chiriile înghit în general 50 la sută din salariul muncitorilor spanioli. Această situație o întâlnim, într'o formă mai mult sau mai puțin gravă, și în restul țărilor capitaliste.

Înrăutățirea condițiilor de viață ale oamenilor muncii din țările capitaliste determină, după cum dovedește și mulțimea știrilor apărute în presă, intensificarea mișcărilor greviste. Muncitorii, țărani, funcționarii părăsesc în masă locul, ies în stradă și protestează vehement împotriva poliției de scumpire a traiului. Ei luptă uniți, legați fiind prin aceleași interese, printr'o puternică unitate de acțiune.

Italia a fost zguduită în ultimele săptămâni de două greve uriașe de mare amploare. Este vorba de greva salariaților publici și de greva muncitorilor industriali. Aceste două greve, ca și numeroasele greve din celelalte țări capitaliste, vin să confirme faptul că oamenii muncii luptă cu deplină conștiință atât pentru revendicări de ordin economic, cât și pentru drepturile politice, îngrădite sau amenințate a fi interzise. Corespondentul ziarului „Scântia” la Roma, Maurizio Ferrara, descriind vigoarea grevei celor 1.000.000 de salariați publici, a scris într'un articol: „Ei au recurs la grevă atât pentru îmbunătățirea salariilor lor, cât și pentru a protesta împotriva manevrelor guvernului care încearcă să treacă prin parlament o lege care să-i acorde depline puteri, atât în problemele economice, cât și în cele politice”. Proiectul acesta de lege exprimă tendința cercurilor guvernante de a veni în ajutorul patronilor, al industriașilor, prin aceea că urmărește slăbirea dreptului de grevă pentru toți funcționarii publici. Este aceeași intervenție brutală împotriva muncitorilor pe care o întâlnim în toate țările fascizate, în S.U.A., Spania, Germania occidentală, etc.

Guvernul italian a trecut chiar la amenințări directe cu pedepse grave și a înconjurat cu armată cele mai mari instituții de stat, crezând că va reuși să-i intimideze pe funcționarii greviști. Greva, care s'a caracterizat printr'o strânsă unitate de acțiune — la ea participând toate organizațiile sindicale: C.G.M.I., Confederația Italiană a sindicatelor oamenilor muncii și Uniunea Italiană a muncii, — n'a putut fi învinsă. În schimb a devenit din nou forță clasa muncitoare italiană în lupta pentru drepturile sale vitale.

Uriașă mișcare grevistă a celor 6 milioane de muncitori italieni, la nu-

mal câteva zile după greva funcționarilor publici, a fost un alt semnal de avertisment dat industriașilor italieni, cum că cuțitul a ajuns la os. Principala revendicare a muncitorilor italieni a fost mărirea salariilor lor mizerabile.

O puternică acțiune grevistă — cea mai importantă de după 1926 — a fost greva de avertisment a metalurgistilor englezi din 2 Decembrie. Greva a durat numai 24 de ore, dar ea a creat panică în Anglia. Walter Monkton, ministrul muncii a fost chiar nevoit să declare că dacă grevele vor continua, se va recurge la intervenția oficială a guvernului britanic. Greva aceasta a întrunit 2 milioane de greviști și a paralizat, total sau parțial, activitatea a 4200 uzine și fabrici. În marele port Liverpool, la grevă au participat aproape toți muncitorii, în portul Southampton au încetat lucrul aproape 30.000 muncitori, în regiunea londoneză majoritatea celor 500.000 de muncitori din construcțiile mecanice, etc. Avântul mișcărilor greviste din Anglia dovedește că capitaliștii nu mai sunt în stare să înșele nici măcar oamenii muncii din metropolă, dar pe cei din colonii. În Anglia, cursa înarmării răpște muncitorului, prin impozite și taxe, aproape jumătate din salarii.

Nu este mai bună nici situația muncitorilor din S.U.A., dacă chiar membrii sindicatului zincografilor, afiliat la Federația Americană a Muncii, care se bucură de o oarecare trecere în fața patronilor, au fost nevoiți să înceteze lucrul. Greva muncitorilor zincografici este o mărturie de o indiscutabilă autenticitate asupra situației mizeră a oamenilor muncii americani. Ea a atras atenția marilor cotidiane americane — care fac exces de plăvrăgi asupra vieții „fericite” a muncitorului din S.U.A. — că afirmațiile lor nu sunt nicicum inexactități întâmplătoare, ci niște minciuni gogonale. Adevărul acesta l-a spus și ziarul „New-York Times”, însă pe cale confidențială, atunci când a fost nevoit să-și ceară scuze cititorilor săi pentru că n'a putut apare, datorită grevei.

S.U.A. a cunoscut în luna Decembrie numeroase alte greve, ca aceea a membrilor sindicatului muncitorilor din industria oțelului, a docherilor din portul New-York și New-Jersey, a muncitorilor din întreprinderile producătoare de ambalaj pentru conserve, a șoferilor, funcționarilor și a unor muncitori din Pittsburg, etc. Cu toată prigoana mecarthystă, mișcarea muncitorească din S.U.A. crește și se lărgeste, cuprinzând mase noi de oameni. Ea a devenit atât de puternică încât autoritățile nu pot să țină seama de cerințele muncitorilor. Recent, președintele Eisenhower a fost nevoit să numească un consiliu extraordinar însărcinat cu studierea revendicărilor sindicatului salariaților dela căile ferate.

Nemușumirea crescândă a masei nu poate fi înăbușită nici în Spania franchistă. După cum anunță presa occidentală, în Spania greva muncitorilor dela șantierelor navale „Euscalduna” din Bilbao continuă, în ciuda represaliilor autorităților. Mulți greviști au fost arestați, iar circa 2.000 au fost concediați, dar toți greva s'a extins și în alte întreprinderi din regiunea Biscaya. Însemnate greve au mai avut loc în Japonia, Uruguay, Iran, Germania occidentală, Franța, etc. Greva personalului de pe aerodromurile franceze este o expresie vie a unității clasei muncitoare din Franța. Această grevă a fost declarată printre altele în semn de solidaritate cu toți acei muncitori și funcționari de pe aerodromurile din Franța, care au fost concediați din considerente politice. Greviștii au declarat că vor continua lupta până la victorie.

Prin luptă unită și hotărâtă, muncitorii reușesc adesea să obțină revendicări însemnate. Greva muncitorilor dela întreprinderile metalurgice din Schwabach (Germania occidentală), de exemplu, s'a terminat cu victoria muncitorilor. Patronii care la început au refuzat cu încăpățănare orice tratative, au fost nevoiți după 3 săptămâni, cât a durat greva, să stea de vorbă cu muncitorii și să le satisfacă cerințele. Greva aceasta s'a caracterizat printr'o unitate strânsă și prin hotărârea de a nu da înapoi. „Nu a existat un singur spărgător de grevă. Muncitorii organizați și neorganizați, comunisti și necomunisti, s'au unit în lupta lor împotriva cruntiei exploatareii la care li supun patronii” — scrie ziarul „Freies Volk”.

Și greva muncitorilor dela căile ferate particulare din Japonia a constituit o victorie prețioasă a proletariatului mondial. Conducerea societății de căi ferate a acceptat să satisfacă majoritatea revendicărilor greviștilor.

Lupta grevistă zdruncină din temelii societatea capitalistă, care nu mai este în stare să asigure muncitorilor nici măcar minimum de trai. Ea este o ripostă hotărâtă a clasei muncitoare, unită și convinsă că în condițiile capitaliste nu se poate aștepta la curții și la o viață cătuși de puțin mai bună.

I. Popa

## Presă din toate țările continuă să discute Declarația Guvernului Sovietic în problema înarmării atomice

NEW YORK. (Agerpres). TASS anunță:

Răsunetul care l-a avut în întreaga lume declarația guvernului sovietic și interesul profund pe care l-a trezit în toate țările această declarație îndreptată spre micșorarea încordării internaționale și preîntâmpinarea primejdiei unui război atomic au determinat presa americană să abandoneze într'u câva poziția inițială de trecere sub tăcere a propunerii Uniunii Sovietice.

Cauza acestor schimbări de altitudine este desvăluită de observatorul ziarului „New York Times”. Reston, care scrie că „într'un moment când întreaga omenire năzuiește spre pace, niciun guvern nu poate refuza „să discute” o propunere, oricare ar fi ea”. Totodată însă Reston afirmă că din punctul său de vedere „discuția nu prevestește în niciun caz o înțelegere”. Observatorul Lawrence subliniind într'un articol publicat în ziarul „New York Herald Tribune” că în propunerile sale referitoare la energia atomică președintele Eisenhower a ocolit cu bună știință problema controlului asupra armei atomice, se plânge că „Uniunea Sovietică a luat inițiativa” și a pus din nou Statele Unite într'o situație defensivă.

Unii comentatori ai ziarelor americane scriu că propunerea guvernului sovietic ca Statele Unite participante la conferință să se oblige solemn și necondiționat de a nu folosi arma atomică, cu hidrogen și alte arme de exterminare în masă este o propunere nouă.

Observatorul diplomatic din Washington al agenției Associated Press, John Hightower, observă că „persoanele oficiale suspușe care tot mai examinează cu lupa mesajul Moscovei din 21 Decembrie trebuie să stabiliasc precis care va fi altitudinea Statelor Unite...”

Persoanele cu autoritate consideră în momentul de față trebuie să fie pregătite în mod concret două măsuri:

1. Planul înființării organului internațional pentru energia atomică propus de Eisenhower în discursul său la sesiunea Adunării Generale ONU la 8 Decembrie trebuie să fie elaborat într'o astfel de formă, ca Statele Unite să poată preciza funcțiile pe care ele ar vrea să le treacă asupra acestui organ, sub conducerea cui trebuie să fie acesta și care vor fi garanțiile împotriva folosirii în scopuri militare a oricăror materiale atomice repartizate pentru țeluri pașnice.

2. La aceste întrebări trebuie să se dea un răspuns cât de puține probabilitățile propunerii sovietice într'o formă schimbabilă, este posibil să reflecte „o nouă altitudine” a Kremlinului față de problema controlului energiei atomice. Nota Moscovei previne că în orice eventuale tratative guvernul sovietic va propune ca toate țările participante să-și asume obligația de a nu folosi arma atomică. Experții O.N.U. declară că aceasta constituie o anumită abatere dela cererea precedentă a Rusiei de a se interzice producția sau deținerea armei atomice ca prim pas spre instituirea unui control internațional asupra energiei atomice.

Nota sovietică arată limpede că Kremlinul nu renunță la cererea sa referitoare la interzicerea totală, ci consideră că obligația de a nu folosi arma atomică, la fel ca și acordurile precedente referitoare la interzicerea materiilor toxice, s'ar putea dovedi eficiente.

Aceiași observator încearcă însă să respingă anticipat propunerile sovietice declarând că ele sunt inacceptabile. Astfel, ziarul „Wall-Street Journal” scrie că „numai un naiv își poate pune mari speranțe în declarația sovietică”. Dar numai un prost ar respinge-o fără a studia mai departe”. Observatorul Hightower, declară că, după părerea experților, „divergența între tezele fundamentale ale Rusiei și Statelor Unite continuă să rămână aceeași”, și că „la prima vedere pare aproape absurd ca americanii să accepte în stadiul actual să-și asume obligația de a nu folosi armament atomic. În prezent, în planurile militare americane armamentul atomic este considerat ca armament de tip clasic. Sovietele înțeleg prea bine aceasta”.

Aceiași idee este subliniată și de observatorul ziarului „New York Times”, Reston. El scrie că nu există semne din care să reiască că „Statele Unite și-au schimbat într'adevăr politica” în problema energiei atomice. „Dimpotrivă, scrie Reston în noul buget american al apărării se rezervă armei atomice mai mult loc decât în bugetul precedent”. Reston consideră că „este puțin probabil să se poată împăca tezele discursului lui Eisenhower cu răspunsul Moscovei”.

Reston și-a propus să răspundă la critica „planului Eisenhower” cuprinsă în declarația sovietică. În realitate, însă Reston este nevoit să recunoască că „planul Eisenhower” nu va înlătura primejdia unui război atomic.

„El (adică Eisenhower) — scrie Reston — n'a urmărit rezolvarea tuturor problemelor... El n'a propus rezolvarea totală. El n'a făcut decât să ceară ca țările pe care aceste lucruri le privesc să repartizeze o oarecare parte de materiale desagregabile și să dea posibilitatea oamenilor de știință din toate țările să stabilizeze sub egida Organizației Națiunilor Unite posibilitatea folosirii în scopuri pașnice a energiei atomice”.

Reston vede tocmai în această „măritură” propunerii lui Eisenhower, iar orice încercare pentru „rezolvarea totală a problemei energiei atomice” (adică a preîntâmpinării primejdiei unui război atomic) o declară în mod deliberat condamnată la eșec.

Observatorul ziarului „New York Herald Tribune”, Lippman, consideră într'un articol intitulat „Noua poziție sovietică” că declarația sovietică constituie „un indiciu serios al unei schimbări esențiale a poziției sovietice în problema armei atomice”. Lippman scrie: „Divergențele între noi (adică între S.U.A. și Uniunea Sovietică) rămân foarte mari, dar acestea sunt divergențe care pot fi discutate”.

După ce arată că propunerile președintelui S.U.A. „se limitează la aspectele nemilitare ale energiei nucleare”, Lippman scrie în continuare: „Sovietele sunt de acord cu părerea lui (adică a lui Eisenhower) ca propunerile făcute de el să fie discutate în secret. Ele au pus însă începutul unei discuții publice pe marginea problemei referitoare la folosirea în scopuri militare a energiei nucleare. Dacă fiind noua lor poziție, nu avem niciun tmei să nu participăm la desbateri”.

DELHI. (Agerpres). După cum anunță Biroul de Informații Indian, presa indiană salută faptul că guvernul sovietic a acceptat propunerile președintelui S.U.A., Eisenhower de a organiza tratative confidențiale sau diplomatice cu privire la problemele energiei atomice.

ROMA. (Agerpres). TASS anunță: Numeroase ziare italiene comentează declarația guvernului sovietic în legătură cu discursul președintelui S.U.A., Eisenhower.

Ziarul „Unità” scrie într'un articol de fond: Dacă există într'adevăr dorința ca lumea să fie eliberată de primejdia exterminării în masă, trebuie să se declare solemn că armele atomice sau cu hidrogen nu vor fi folosite niciodată și în niciun caz.

Dacă S.U.A. intenționează, așa cum afirmă, să-și plece urechea la chemarea popoarelor, ele trebuie să lichezeze golul existent între propunerile lor și calea pe care a deschis-o din nou în mod evident noua acțiune a guvernului sovietic.

STOCKHOLM. (Agerpres). TASS anunță:

Ziarul „Stockholms Tidningen” publică un articol de fond în care consideră că declarația guvernului sovietic în legătură cu discursul președintelui S.U.A., Eisenhower, este pozitivă și „cu perspective mult mai mari decât discursul lui Eisenhower”. Ziarul scrie că această declarație dovedește „dorința de a se obține rezultate”.

BERLIN. (Agerpres). Presa democrată din Berlin continuă să comenteze declarația guvernului sovietic în legătură cu discursul președintelui S.U.A., Eisenhower. Ziarele au publicat ecouri la declarația guvernului sovietic apărute în presa străină.

Ziarul „Neues Deutschland” a publicat ecourile la propunerea Uniunii Sovietice sub titlul: „Declarația sovietică — cea mai bună veste din acest an”. Ziarul „National Zeitung”, a publicat ecourile pe prima pagină sub titlul „O mare speranță în întreaga lume”.

Ziarul „Der Morgen”, organul central al partidului liberal-democrat, publică un articol redacțional în care salută declarația guvernului sovietic ca o nouă acțiune importantă înțind spre slăbirea încordării internaționale. Ziarul se rialază părerii guvernului sovietic că realizarea propunerii lui Eisenhower cu privire la repartizarea pentru scopuri pașnice doar a unei părți mici de materiale atomice, nu va slăbi producția de arme atomice și nu va limita posibilitățile de folosire a acestei arme. Toate ziarele vestberlineze, cu excepția ziarului american „Die Neue Zeitung”, comentează declarația guvernului sovietic în legătură cu discursul lui Eisenhower.

„Telegraf” subliniază că hotărârea guvernului sovietic de a duce tratative cu S.U.A. „este salutată prețioasă”. Totodată, ziarul pune la îndoială succesul acestor tratative.

Ziarul „Berliner Morgenpost” califică declarația guvernului sovietic drept „o veste bună”. Ziarul este de părere că „Moscova trebuie prinsă asupra cuvântului dat”.

## Poporul sovietic aprobă sentința în procesul trădătorului Beria

MOSCOVA. (Agerpres). TASS transmite:

Toate ziarele sovietice publică reportaje despre marile meetinguri și adunări în cadrul cărora muncitorii, colhoznicii și intelectuali au aprobat cu căldură sentința completului special de judecată al Tribunalului Suprem al U.R.S.S. în procesul trădătorilor de patrie Beria și al compliceilor săi. Ziarele consacră deosebită atenție articolelor de fond sentinței Tribunalului Suprem.

## În Ucraina au fost deschise noi case pentru pensionari

CHIEV. (Agerpres). TASS anunță:

Anul acesta în Ucraina au fost deschise 5 noi case pentru pensionari. În aceste case statul asigură pensionarilor fără familie tot ceea ce este necesar hrană bună, îmbrăcăminte și încălzire. Pe lângă fiecare casă pentru pensionari există o sală de cinematograful, o bibliotecă și un club.

Una din aceste case este situată într'o regiune pitorească, în apropiere de satul Strijacova, regiunea Vinnîța.

În Ucraina funcționează în prezent 138 de instituții de acest fel. Numărul locatarilor lor este de aproximativ 17.000 persoane. Anul acesta pentru întreținerea pensionarilor din aceste case au fost alocate peste 90 de milioane de ruble.

În Ucraina se vor cheltui anul acesta 3.800 de milioane de ruble pentru pensii, întreținerea caselor pentru invalizi și pensionari, pentru locuri la sanatorii și case de odihnă și pentru alte cerințe ale populației înalte de muncă.

## „Grija” autorităților americane față de veteranii războiului antifascist

NEW YORK. (Agerpres).

Ziarul „New York Herald Tribune” relatează un caz edificator în ce privește „grija” autorităților americane față de veteranii războiului antifascist.

Oficiul pentru locuințe a tăiat curentul electric, gazul și căldura în locuințele veteranilor de război din cartierele Manhattan Beach și Marine Park din New York, pentru așili să-și părăsească căminele.

Veteranii au organizat o acțiune comună de rezistență împotriva autorităților care vor să-i evacueze, refuzând să părăsească barăcile.

## Creșterea șomajului în întreprinderile pentru prelucrarea tutunului din Grecia

ATENA. (Agerpres).

Postul de radio Grecia Liberă relatează că cei aproximativ 30.000 de muncitori din întreprinderile pentru prelucrarea tutunului se află într'o situație extrem de grea. Ajutoarele de șomaj au fost suprimate. La Cavala, numărul muncitorilor șomeri din această ramură de producție se ridică la 11.000. Este caracteristic faptul că în acest oraș consumul de pâine a scăzut cu 20 la sută. În aceeași situație se află și muncitorii din întreprinderile pentru prelucrarea tutunului din Salonice, Pireu, Agrinion, Drama, etc.

## Spectacole

- TEATRUL DE STAT, prezintă azi Duminică, 27 Decembrie la orele 18: „Familia lui Allan” și la orele 20: Premieră „Mielul turbat”.
- TEATRUL DE MARIONETE prezintă azi Duminică, 27 Decembrie, la orele 10:30: „Hänsel și Gretel”.
- „GHEORGHE DOJA”, până la 30 Decembrie: „Cotitura cea mare”. Repr. 3, 5, 7 și 9.
- Azi, matineu la orele 11:30.
- „NICOLAE BALCESCU”, până la 28 Decembrie: „Alexandru Nevski”. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dela 24 Decembrie, orele 14, se primesc bilete anticipat pentru filmul maghiar „Furtuna”.
- Azi, matineu la orele 11:30.
- „HERBAK JANOS”, până la 27 Decembrie: „Fiul mării”. Repr. 3, 5, 7 și 9.
- Azi, matineu la orele 11:30.
- „I. L. CARAGIALE”, până la 30 Decembrie, un ciclu de filme sovietice: 27 Decembrie: „Dincolo de Dunăre”, 28 Decembrie: „Școala calomniei”, 29 Decembrie: „Oaspețele neașteptate”, 30 Decembrie: „Revizorul”.
- Azi, matineu la orele 11:30.
- „TIMPURI NOI”, până la 1 Ianuarie 1956: 1. Jurnal sovietic, 2. Cărțile zilei, 3. Jurnal românesc, 4. Sport sovietic. Reprezentările dela orele 3 în continuare.
- Azi, matineu la orele 10.
- „MAXIM GORKI” (Micalaca), până la 27 Decembrie: „Azilul de noapte”. Repr. în zilele de lucru la orele 7. Duminică la orele 2, 4, 6 și 8.
- „SOLIDARITATEA” (Gai), până la 29 Decembrie: „Mielul parizan”. Repr. în zilele de lucru la orele 7 seara Duminică la orele 3, 5 și 7.